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1. Wstęp 
1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (STWiOR) 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (STWiOR) są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót instalacji branży telekomunikacyjnej(teletechnicznej) dla zadania:   
BUDOWA PUNKTU SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH W CHODLU 
ADRES: JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO 11, 24-350 CHODEL 
 IDENTYFIKATOR DZIAŁKI EWIDENCYJNEJ: 061201_2.006.2036 

   INWESTOR: GMINA SPICZYN, 21-077 Spiczyn;  Spiczyn 10C 
 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

 Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. niniejszej specyfikacji. 
1.3. Zakres robót  

STWiOR należy rozpatrywać łącznie z dokumentacją techniczną. 
W zakresie instalacji elektrycznych, opracowanie obejmuje swym zakresem: 
- instalacja nadzoru wizyjnego VSS wraz z oprzewodowaniem 
STWiOR obejmuje cały zakres robót zasadniczych. Wykonawca powinien przewidzieć i wycenić ewentualne 

prace pomocnicze, konieczne do kompleksowej realizacji całości zadania. 

Wytyczne do wykonawstwa robót telekomunikacyjnych (teletechnicznych), zawarte w niniejszej specyfikacji 
technicznej, obejmują czynności które muszą być wykonane dla prawidłowego wykonania zakresu robót 
wynikającego z Projektu Budowlanego/Technicznego.  

W tym celu należy: 
1. Wytyczyć trasę rurociągów kablowych zgodnie z rys. PZT projektu technicznego, przez uprawnionego geodetę, 
2. Wybudować rurociągi kablowe i wprowadzić do nich projektowane linie OTK i miedziane pozostawiając 
odpowiednie zapasy na wprowadzenie kabli do fundamentów. Budowa rurociągów kablowych podlega dwuetapowemu 
odbiorowi przez Inspektora (przed zasypaniem i po jego zasypaniu). Przed zasypaniem kabla należy wykonać również 
inwentaryzację geodezyjną przez uprawnionego geodetę. Całość robót związanych z układaniem i przyłączeniem 
kabli wykonać zgodnie z projektem i adekwatnymi normami.  
3. Zamontować projektowane urządzenia w terenie i istniejącym budynku sali gimnastycznej 
4. Wykonać pomiary, uruchomienia i szkolenia. 
5. Przygotować do odbioru wszelkie niezbędne dokumenty (tj. dziennik budowy, oświadczenia kierownika budowy, 
pomiary, atesty i certyfikaty) oraz zgłosić do odbioru budowy, przez przedstawiciela Inwestora. 
1.4 Określenia podstawowe SST 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami, przepisami budowy urządzeń 
elektroenergetycznych, warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych „Instalacje 
elektryczne", projektem budowlanym oraz specyfikacją SST. 
Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie lub na fundamencie, służąca 
do zamocowania oprawy oświetleniowej bezpośrednio na wysokości nie większej niż 14m. 
Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa lub szafki energetycznej 
w pozycji pracy. 
Ogranicznik przepięć - przyrząd służący do ograniczenia wartości szczytowej przepięć udarowych pochodzenia 
atmosferycznego i zapewniający przerwanie prądu zwarciowego 
Uziom - przedmiot lub zespół przedmiotów umieszczonych w gruncie, tworzący elektryczne połączenie przewodzące 
z gruntem. 
Trasa kablowa - pas terenu, na którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 
Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii kablowej 
przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 
Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem podziemnym 
lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków układania bez 
stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i w którym nie występuje skrzyżowanie. 
Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju najczęściej okrągłym, przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniem 
mechanicznym, chemicznym i działaniem łuku elektrycznego. 
Głębokość podstawowa – najmniejszą głębokość usytuowania w gruncie telekomunikacyjnego obiektu budowlanego, 
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dla którego nie wymaga się stosowania zabezpieczenia specjalnego bądź zabezpieczenia szczególnego 
Odległość podstawowa – najmniejszą odległość telekomunikacyjnego obiektu budowlanego od skrajni lub wskazanego 
w załączniku nr 1 do rozporządzenia punktu odniesienia innego obiektu budowlanego, przy której nie wymaga się 
stosowania zabezpieczenia specjalnego bądź zabezpieczenia szczególnego, na odcinkach zbliżeń telekomunikacyjnego 
obiektu budowlanego i skrzyżowań telekomunikacyjnego obiektu budowlanego; 
Taśma ostrzegawcza (TO) – taśmę wykonaną z polietylenu, w kolorze pomarańczowym, z trwałym napisem, układaną 
w połowie głębokości wykopu w celu ostrzeżenia o telekomunikacyjnej linii kablowej podziemnej; 
Taśma ostrzegawczo-lokalizacyjna (TOL) – taśmę wykonaną z polietylenu, w kolorze pomarańczowym, z trwałym 
napisem, zawierającą czynnik lokalizacyjny, układaną bezpośrednio nad telekomunikacyjną linią kablową podziemną; 
Zabezpieczenie specjalne – elementy ostrzegawcze i wzmocnienia mechaniczne stosowane w przypadkach 
współwykorzystania, zbliżeń telekomunikacyjnych obiektów budowlanych lub skrzyżowań telekomunikacyjnych 
obiektów budowlanych z innymi obiektami budowlanymi, gdy odległość telekomunikacyjnych obiektów budowlanych 
od innego obiektu budowlanego jest mniejsza niż odległość podstawowa lub głębokość podstawowa o nie więcej niż 
50%; 
Zabezpieczenie szczególne – elementy ostrzegawcze i wzmocnienia mechaniczne stosowane w przypadkach 
współwykorzystania, zbliżeń telekomunikacyjnych obiektów budowlanych lub skrzyżowań telekomunikacyjnych 
obiektów budowlanych z innymi obiektami budowlanymi, gdy odległość telekomunikacyjnego obiektu budowlanego 
od innego obiektu budowlanego jest mniejsza niż 50%, lecz większa niż 25% odległości podstawowej lub głębokości 
podstawowej; 
Zbliżenie telekomunikacyjnego obiektu budowlanego – odcinek telekomunikacyjnej linii kablowej lub kanalizacji 
kablowej przebiegający wzdłuż innego obiektu budowlanego w odległości mniejszej niż odległość podstawowa. 
Kanalizacja kablowa - zespół podziemnych rur i studni kablowych,  służący do układania  kabli. 
Kanalizacja kablowa pierwotna – kanalizacja kablowa wykonana z rur kanalizacji kablowej służąca do układania kabli 
i rur kanalizacji wtórnej;  
Kanalizacja kablowa wtórna – kanalizacja z rur polietylenowych zaciągana do kanalizacji pierwotnej lub układana 
doziemnie. 

Rurociąg kablowy (ziemny) - ciąg rur polietylenowych (lub z materiałów o nie gorszych właściwościach), układanych 
bezpośrednio w ziemi, stanowiących osłonę ochronną dla kabli optotelekomunikacyjnych. 
Złączka rurowa – element osprzętu służący do szczelnego połączenia rur polietylenowych lub innych, z których 
budowana jest kanalizacja pierwotna, wtórna lub rurociąg kablowy; 
RHDPE – rury polietylenowe o zwiększonej wytrzymałości mechanicznej, wykonane z polietylenu o dużej gęstości, 
służące do budowy kanalizacji teletechnicznej. Mogą być wykonane z wewnętrzną warstwą poślizgową lub 
rowkowane;  
Rura grubościenna trasy kablowej pierwotnej – rura z tworzywa termoplastycznego o grubości ścianki nie mniejszej 
niż 6,3 mm, przeznaczona do budowy ciągów tras kablowych w miejscach szczególnie obciążonych, np. pod jezdniami 
ulic, placami, torowiskami itp;  
Rura przepustowa – rura grubościenna z tworzywa termoplastycznego, rura stalowa lub z innego materiału 
o nie gorszych właściwościach, przeznaczona do budowy przepustów dla kabli i rurociągów kablowych w miejscach 
skrzyżowań z innymi urządzeniami uzbrojenia terenowego; 
Elementy uszczelniające końcówek rur – zespół elementów służących do uszczelnienia zakończeń rur trasy kablowej 
pierwotnej wraz z ułożonymi w nich kablami lub rurami polietylenowymi (uszczelnienie od wnikania/przenikania 
wody i gazu), rur trasy kablowej wtórnej i rurociągów kablowych wraz z ułożonymi w nich kablami, a także 
do uszczelnienia zakończeń wszystkich rur pustych, uszczelnienia należy wykonać na dwóch końcach rur; 
Studnia kablowa – pomieszczenie podziemne z otworem włazowym zamykanym pokrywą umożliwiające dostęp do rur 
osłonowych lub mikrokanalizacji światłowodowej w celu umieszczenia i eksploatacji urządzeń infrastruktury oraz 
montaż i konserwację urządzeń i kabli telekomunikacyjnych; 
Słupek oznaczeniowy – najczęściej słupek betonowy służący do oznakowania w terenie trasy przebiegu linii 
telekomunikacyjnej i jej punktów charakterystycznych;  
Słupek oznaczeniowo-kontrolny – słupek służący do oznakowania w terenie trasy przebiegu linii telekomunikacyjnej 
oraz do przyłączenia przewodów dla lokalizacji trasy linii z kablami dielektrycznymi i umożliwiający wykonanie 
odpowiednich pomiarów; 
Skrzynka zapasu – specjalna obudowa, przeznaczona do umieszczania w niej zapasów kabli OTK, najczęściej 
instalowana w kablowni lub pod podłogą techniczną. Powinna chronić kable przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz 
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zapewniać funkcjonalność i prawidłowy promień zginania kabla. Skrzynki są wykonane najczęściej z blachy, 
z wewnętrznym stelażem. Umożliwiają umieszczenie kilkudziesięciu metrów zapasu kabla światłowodowego. 
Linia optotelekomunikacyjna (OK) - linia telekomunikacyjna zbudowana z kabli optotelekomunikacyjnych. 
Światłowód jednomodowy – światłowód w którym można propagować, przy określonej długości fali, promieniowanie 
tylko jednego modu związanego, o średnicy rdzenia/włókna 9/125µm;  
Światłowód wielomodowy – światłowód w którym można propagować promieniowanie wielu modów światła; 
Przełącznica światłowodowa ODF - urządzenie pasywne zamontowane w systemie 19” lub jako naścienne wraz 
z niezbędnym osprzętem, umożliwiające zakończenie różnych rodzajów linii optotelekomunikacyjnych, łączenie 
i rozłączanie światłowodowych kabli liniowych z kablami stacyjnymi, wykonywanie przełączeń torów 
światłowodowych oraz dołączanie aparatury pomiarowej; 
Patchcord – krótki odcinek kabla stacyjnego zakończony obustronnie wtykami (półzłączami). Patchcord może 
występować jako fragment kabla światłowodowego lub kabla miedzianego. Służy do połączenia 4 włókien 
światłowodowych, urządzeń teletransmisyjnych z przełącznicą światłowodową, urządzeniem aktywnym lub 
do dołączenia urządzeń pomiarowych; 
Pigtail – krótki odcinek jednowłóknowego kabla stacyjnego zakończony z jednego końca wtykiem (półzłączem) 
służący do wykonania zakończeń torów światłowodowych liniowego kabla OTK; 
Złącze kabla światłowodowego – miejsce trwałego połączenia odcinków instalacyjnych kabli światłowodowych przy 
zastosowaniu kompletnej osłony (mufy) złączowej;  
Złącze światłowodowe – element osprzętu służący do rozłączanego połączenia światłowodów, składający się 
zazwyczaj z dwóch wtyków (półzłączy) i adaptera złączowego;  
Złącze światłowodowe spajane – trwałe połączenie światłowodów wykonane metodą spajania w łuku elektrycznym 
Spaw – miejsce trwałego połączenia światłowodów wykonanego metodą spajania w łuku elektrycznym;  
Spawarka światłowodowa – przyrząd do trwałego łączenia włókien światłowodowych metodą spajania w łuku 
elektrycznym; 
Reflektometr – przyrząd do pomiarów charakterystyki tłumiennościowej światłowodów metodą rozproszenia 
wstecznego, stosowany powszechnie w pomiarach laboratoryjnych i eksploatacyjnych; 
Zasobnik kablowy – pomieszczenie stanowiące osłonę dla złącza kabla telekomunikacyjnego lub mikrokabla 
światłowodowego i ich zapasów, przykryty warstwą ziemi (min. 70 cm); 
Zamawiający – jednostka realizująca zadanie inwestycyjne – Inwestor 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót i zastosowanych materiałów oraz ich zgodność 
z dokumentacja projektową, ST i poleceniami Zamawiającego. Roboty należy prowadzić w sposób zgodny 
z obowiązującymi normami i przepisami, przestrzegając przepisów BHP i p.poż. Przed przystąpieniem do prac 
wykonawca powinien zapoznać się ze stanem istniejącym zagospodarowania. 
1.5.1. Przekazanie terenu budowy  

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz 
ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, przekaże dziennik budowy oraz 
egzemplarz dokumentacji projektowej i komplet ST.  
1.5.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST  

Dokumentacja projektowa, ST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora nadzoru 
stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące 
dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach 
poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu 
winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. W przypadku 
stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu 
ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową 
i ST. W przypadku, gdy dostarczane materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub 
ST i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, 
a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
1.5.3. Zabezpieczenie terenu budowy  

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu 
aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie 
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i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną.  

1.5.4. Ochrona przeciwpożarowa  

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny 
sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie budowy. Wykonawca będzie 
odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez 
personel wykonawcy.  
1.5.5. Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na terenie budowy. Wykonawca zapewni 
właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru 
i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy 
dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 
Zamawiającego.  
1.5.6. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

 Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca 
zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla 
ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 
wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
1.5.7. Ochrona i utrzymanie robót  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty 
rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego.  
1.5.8. Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej 
i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny 
za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Np. rozporządzenie Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz. U. z dn. 19.03.2003 r. Nr 47, poz. 401) oraz Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 
1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169 poz. 1650). Wykonawca 
będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań 
prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować 
Inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
2. Materiały budowlane  

2.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami projektu budowlanego i warunkami 
ogólnymi dotyczącymi materiałów podanymi w specyfikacji ST 
Wykonawca powinien powiadomić inspektora nadzoru o proponowanych źródłach otrzymania materiałów przed 
rozpoczęciem ich dostawy. Wyroby i materiały producentów krajowych lub zagranicznych powinny posiadać 
aprobaty techniczne, certyfikaty lub deklaracje zgodności uprawniające do stosowania w Polsce. Jeżeli projekt 
budowlany lub specyfikacja przewidują możliwość wariantowego wyboru rodzaju materiałów w wykonywanych 
robotach, wykonawca powinien powiadomić inspektora nadzoru o swoim wyborze najszybciej jak to jest możliwe 
przed użyciem materiałów, albo w okresie ustalonym przez kierownika. W przypadku nie zaakceptowania materiałów 
ze wskazanego źródła, wykonawca powinien przedstawić do akceptacji inspektorowi nadzoru materiał z innego 
źródła. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez zgody inspektora. Każdy 
rodzaj robót, w którym znajdują się nie zaakceptowane materiały. wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się 
z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem za wykonaną pracę. 
Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których producent lub jego upoważniony 
przedstawiciel: 
- dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według określonego systemu oceny zgodności,  
- wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: zharmonizowane specyfikacje techniczne, 
normy opracowane przez Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone do zbioru Polskich 



6 
 

Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów bezpieczeństwa Międzynarodowej Komisji ds. 
Przepisów Dotyczących Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), aprobaty techniczne, 
 - oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowiązującymi przepisami,  
- wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla wyrobu umieszczonego w określonym 
przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa,  
- wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, dopuszczonego do jednostkowego 
zastosowania w obiekcie budowlanym, z indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną przez projektanta 
obiektu lub z nim uzgodnioną. Zastosowanie innych wyrobów, wyżej nie wymienionych, jest możliwe pod 
warunkiem posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w zatwierdzonym 
projekcie dotyczącym montażu urządzeń elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 
2.2. Odbiór materiałów na budowie 

Materiały na budowę należy dostarczać łącznie ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi i protokołami 
odbioru technicznego. Dostarczane na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem: zgodności z 
projektem budowlanym oraz kompletności i zgodności z danymi producenta. 
W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, należy przed ich wbudowaniem 
poddać je badaniom określonych przez kierownika budowy. 
Wszystkie materiały użyte do budowy powinny być składowane zgodnie z zaleceniami producenta, w warunkach 
zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się ich właściwości technicznych na skutek wpływu 
czynników atmosferycznych i fizykochemicznych. Należy zachować wymagania w zakresie bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. 
Materiały takie jak: kable, przewody, osprzęt, szafki kablowe, kamery, rejestratory, przełączniki sieciowe itp. należy 
przechowywać jedynie w pomieszczeniach przeznaczonych do tego celu, to jest zamkniętych, przewietrzonych 
i suchych. Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją 
producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. W szczególności osprzęt i oprawy oświetleniowe wraz 
z osprzętem pomocniczym należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych 
Rury kanalizacji kablowej i rury osłonowe należy składować w wiązkach w pozycji leżącej. Kable w czasie 
składowania powinny znajdować się na bębnach. Dopuszcza się składowanie krótkich odcinków w kręgach. Bębny 
powinny być ułożone na krawędziach tarczy, a kręgi ułożone poziomo. Piasek należy składować w pryzmach 
na placu budowy. Przy składowaniu materiałów należy zachować wymagania w zakresie bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. 
2.3. Punkty dystrybucyjne, obudowy kablowe  

Parametry tych elementów, takie jak: stopień ochrony IP, klasa ochronności, oraz szczegółowe wyposażenie są 
zawarte w projekcie technicznym.  
Punkty dystrybucyjne, obudowy kablowe należy wyposażyć w aparaturę. Przeprowadzenie prefabrykacji dokonuje 
się w oparciu o projekt techniczny, uwzględniający wymagania stawiane wyrobowi. Do najważniejszych wymogów 
należą: stopień ochrony, ilość wolnego miejsca do montażu, lokalizacja, dane dotyczące linii telekomunikacyjnych, 
specyfikacja wyposażenia. 
2.4. Linie kablowe  

Poszczególne elementy wchodzące w skład linii optotelekomunikacyjnej powinny posiadać wymagane dopuszczenia 
i certyfikaty, a ich montaż powinien być zgodny z zaleceniami producenta oraz normami i rozporządzeniami 
branżowymi. 
Zbliżenia lub skrzyżowania kanalizacji kablowej oraz linii optotelekomunikacyjnej podziemnej z innymi obiektami 
uzbrojenia terenowego powinny spełniać wymagania Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 31.05.2023r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane 
i ich usytuowanie. 
2.5.  Taśmy ostrzegawcze 

Taśma ostrzegawcza (TO) – taśmę wykonaną z polietylenu, w kolorze pomarańczowym, z trwałym napisem, układaną 
w połowie głębokości wykopu w celu ostrzeżenia o telekomunikacyjnej linii kablowej podziemnej; 
Taśma ostrzegawczo-lokalizacyjna (TOL) – taśmę wykonaną z polietylenu, w kolorze pomarańczowym, z trwałym 
napisem, zawierającą czynnik lokalizacyjny, układaną bezpośrednio nad telekomunikacyjną linią kablową podziemną; 
2.6. Rury z polietylenu wysokiej gęstości HDPE 
Rury z polietylenu wysokiej gęstości HDPE stosowane do budowy ciągów kanalizacyjnych powinny odpowiadać 
normie PN EN 61386-1 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów. Część I: Wymagania ogólne oraz 



7 
 

PN EN 61386-24 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów - Część 24: Wymagania szczegółowe - 
Systemy rur instalacyjnych układanych w ziemi. Rury należy przechowywać na utwardzonym placu, 
w nienasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych. 
3. Sprzęt 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 
odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST, przedmiarze, programie zapewnienia jakości 
lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST 
i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub 
wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy 
ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie 
dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
Wykonawca robót powinien wykazać się możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących 
właściwą jakość robót: 
- koparki samobieżnej 
- żurawia samochodowego do 4 t, 
- samochodu specjalnego liniowego z platformą i balkonem, 
- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70m3/h 
4. Transport 
Do transportu materiałów należy użyć następujących środków transportowych: 
- samochodu skrzyniowego, 
- przyczepy dłużycowej, 
- samochodu specjalnego liniowego z platformą i balkonem, 
- samochodu dostawczego, 
- przyczepy do przewożenia kabli 
Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczeniem, 
układane zgodnie z warunkami transportu podawanymi przez producentów dla poszczególnych elementów. 

5. Wykonywanie robót 

Wykonawca powinien wykonać dany zakres robót zgodnie z wymaganiami określonymi w projekcie technicznym, 
STWIOR, zasadami wiedzy technicznej oraz zgodnie z przywołanymi normami oraz innymi dokumentami 
wynikającymi z przepisów prawa budowlanego. Wykonawca przedstawi kierownikowi budowy do akceptacji plan 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz), projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie 
warunki, w jakich będą wykonywane roboty elektroenergetyczne. Roboty wykonać zgodnie z wymaganiami 
technicznymi zawartymi w DTR-kach urządzeń zaleceniach producentów urządzeń, przepisach bezpieczeństwa i 
higieny pracy, ochrony p.poż. Roboty powinny być prowadzone przez doświadczonych monterów o potwierdzonych 
kwalifikacjach z aktualnie posiadającymi szkoleniami, badaniami, uprawnieniami zgodnie z wymaganiami BHP, oraz 
przepisów prawa pracy. 
Wykonawca zapewni ład i porządek w miejscu wykonywania robót oraz zabezpieczy wyposażenie pokoi i innych 
pomieszczeń przed zniszczeniem, uszkodzeniem względnie zanieczyszczeniem. Po zakończeniu robót Wykonawca 
doprowadzi miejsce ich wykonywania do stanu pierwotnego. 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności rzędnych 
terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Metoda wykonywania robót 
ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu.  
Zaleca się wykonywanie kompletnych odcinków linii kablowych z wykopaniem i zasypaniem rowów tego samego 
dnia, chyba że teren wykopów będzie ogrodzony i zabezpieczony przed dostępem osób trzecich. 
W przypadku rozpoczynania prac ziemnych, dla robót prowadzonych w terenie zabudowanym lub dostatecznie 
nierozpoznanym, należy zwrócić szczególną uwagę aby nie uszkodzić istniejącego uzbrojenia. W tym celu, przy 
zachowaniu dużej ostrożności, należy dokonać przekopów próbnych na głębokość większą od projektowanego dna 
wykopu i o długości około 2 m przez linię trasy kablowej, prostopadle do jej osi. Podobne obostrzenia dotyczą 
wykopów prowadzonych przy istniejących budynkach i budowlach.  
Ręczne wykopy należy wykonywać z zachowaniem zasad bezpieczeństwa. 
5.1. Trasowanie 
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Podstawę wytyczenia trasy kanalizacji pierwotnej i rurociągu kablowego stanowi dokumentacja prawna i techniczna. 
Wytyczenie trasy powinno być dokonane przez odpowiednie służby geodezyjne lub specjalną służbę przedsiębiorstwa 
wykonującego kanalizację. Należy sprawdzić zgodność trasy z rozwiązaniem przyjętym w Dokumentacji 
Projektowej, sprawdzając, czy w terenie nie nastąpiły zmiany mogące wpłynąć na konieczność zmian 
w Dokumentacji Projektowej.  
5.2. Układanie rur kanalizacji kablowej 
Ilość otworów kanalizacji/rurociągów wynika z potrzeb projektowych. Nowe ciągi kanalizacji powinny być układane 
w ciągu pojedynczym lub typowych zestawach. W przypadkach technicznie uzasadnionych, np. brakiem miejsca pod 
chodnikiem w pionie lub poziomie oraz przy skrzyżowaniach z innymi urządzeniami, można stosować w zasadzie 
dowolne profile ciągów kanalizacji. 
Wykop dla układania rur powinien być realizowany jednorazowo na odcinku co najmniej pomiędzy poszczególnymi 
studniami. Krótsze odcinki wykopów mogą być wykonywane, jeśli wymaga tego zachowanie bezpieczeństwa ruchu 
kołowego i pieszego oraz w wypadku, gdzie długości wykopów są ograniczone ze względów bezpieczeństwa. Przed 
ułożeniem kanalizacji dno wykopu powinno być wyrównane i ukształtowane ze spadkiem zgodnie z wymaganiami. 
Na przygotowane dno wykopu należy ułożyć jedną lub kilka rur w jednej warstwie. W przypadku układania 
następnych warstw, ułożoną warstwę rur należy zasypać piaskiem lub przesianą ziemią, wyrównać i lekko ubić 
dla dokładnego wypełnienia szczelin między rurami. Piasek lub przesianą ziemię zaleca się polewać wodą. 
Rury polietylenowe i polipropylenowe powinny być układane przy temperaturze: - nie niższej niż -100C, przy 
przebiegu prostoliniowym, - nie niższej niż 00C, przy układaniu łuków 
Zasypywanie wykopów należy wykonać po ułożeniu całego ciągu rur między dwiema studniami. Zasypanie 
krótszego odcinka dopuszcza się tylko w przypadkach konieczności zachowania ciągłości ruchu kołowego lub 
ulicznego oraz przy budynkach nie podpiwniczonych, gdzie długości wykopów są ograniczone ze względów 
bezpieczeństwa. Zasypywanie poszczególnych warstw rur należy dokonywać przed ułożeniem następnych warstw 
rur. Ostatnią warstwę rur należy przysypać warstwą piasku lub przesianej ziemi do grubości przykrycia nie mniejszej 
niż 5 cm, a następnie warstwą piasku lub nie przesianej ziemi grubości około 20 cm. Ziemia nie powinna zawierać 
gruzu i kamieni o średnicy większej od 5 cm. Następnie należy zasypywać wykop ziemią warstwami co 20 cm, 
warstwy ziemi ubijać. Przy zasypywaniu ciągów kanalizacyjnych i przepustów wykonywanych wykopem otwartym, 
wszelkiego rodzaju wykopów pomocniczych oraz po zdemontowanych studniach zwrócić szczególną uwagę na 
zagęszczenie gruntu warstwami do uzyskania wskaźnika zagęszczenia minimum 0,97 potwierdzonego badaniem 
laboratoryjnym. Badania wskaźnika zagęszczenia zasypki rur należy wykonać z czestotliwością 2 badania na 100m/b. 
W gruntach piaszczystych kontrolę zagęszczenia można przeprowadzić metodą sondowania. Dopuszcza się badanie 
zagęszczenia płytą dynamiczną 
5.3 Rurociągi kablowe 

Rurociągi kablowe powinny zabezpieczać zaciągnięte do nich kable światłowodowe przed uszkodzeniami 
mechanicznymi na całej długości ciągów. Rurociągi kablowe układane w rowach powinny być zasypywane najpierw 
warstwą piasku lub miałkiej ziemi o grubości co najmniej 5 cm nad powierzchnię rur. Zaleca się aby rurociągi 
posiadały sfalowanie w poziomie o wielkości 0,2% - 0,3% w gruntach o podłożu trwałym i twardym, 2% w gruntach 
bagnistych i na terenach zalewowych oraz 3% na terenach do III kategorii szkód górniczych. W okresie letnim 
zasypanie rurociągu kablowego powinno być wykonane dwuetapowo: najpierw warstwę podsypki, a po upływie 
24 godzin, po ochłodzeniu się rur w ziemi, powinno nastąpić ostateczne zasypanie rurociągu. Głębokość układania 
rurociągów kablowych w ziemi mierzona od dolnej powierzchni rury ułożonej na dnie wykopu lub na warstwie 
podsypki winna wynosić 1 m. W gruntach skalistych, gdzie do wykonania rowów konieczne jest użycie młotów 
pneumatycznych lub zastosowanie metody wybuchowej, głębokość ta może być zmniejszona do 0,4m 
pod warunkiem, że na rurociągu znajdującym się płycej niż 0,6 m zastosowana zostanie dodatkowa rura ochronna. 
Tolerancja głębokości ułożenia rurociągu kablowego w ziemi nie może przekraczać 5 cm. Rury polietylenowe 
układane równolegle w rurociągu kablowym na całej jego długości nie powinny się krzyżować w żadnym miejscu. 
Dla zapewnienia długotrwałej sprawności i funkcjonalności rurociągi kablowe powinny być uszczelnione w każdym 
punkcie wg ZN-TP S.A.-021 oraz niedostępne dla zanieczyszczeń stałych i płynnych zarówno w czasie budowy, 
jak i eksploatacji. Dotyczy to wszystkich ciągów zajętych dla kabli oraz ciągów pustych. 
Na wszystkich rurociągach układać taśmy ostrzegawcze (TO) i ostrzegawczo-lokalizacyjne (TOL). 
Dla zapewnienia długotrwałej sprawności i funkcjonalności rurociąg kablowy musi być uszczelniony w każdym 
punkcie wg ZN-96/TPSA-021, niedostępny dla zanieczyszczeń stałych i płynnych zarówno w czasie budowy 
jak i eksploatacji. Dotyczy to wszystkich ciągów zajętych dla kabla oraz ciągów pustych. 
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5.4 Kable światłowodowe 

Do budowy linii OTK powinny być stosowane kable światłowodowe dielektryczne, o konstrukcji tubowej. 
Zastosowana technologia układania kabla światłowodowego w rurociągu kablowym musi zapewnić ułożenie kabla 
bez uszkodzeń i naruszania zewnętrznych osłon ochronnych. Wytrzymałość wzdłużna kabla układanego 
na przejściach przez duże cieki wodne, zbiorniki i drogi musi być taka, aby możliwe było ułożenie kabla na całej 
szerokości przejścia w jednym odcinku fabrykacyjnym, bez narażenia na niedopuszczalne naprężenia włókien 
światłowodowych. 
Zapas kabla światłowodowego należy umieszczać − w skrzyni zapasu kabla liniowego w budynku, − na stelażach 
zapasu kabla liniowego w studniach kablowych, − w zasobnikach kablowych wykonanych z tworzywa sztucznego. 
Po ułożeniu kabla światłowodowego (ale również każdego innego kabla) należy uszczelnić odpowiednio trwałym 
certyfikowanym materiałem gazoszczelnym wszystkie otwory kablowe w zasobnikach i studniach kablowych oraz 
przepusty kablowe w budynkach i szafach kablowych. Uszczelnienia powinny być dopasowane do średnicy kabla. 
Należy wykonać odpowiednie ogniochronne uszczelnienia przejść samego kabla przez przegrody budynku. 
W budynku kabel światłowodowy prowadzić w osłonie bezhalogenowej nierozprzestrzeniającej ognia. Na każdym 
kablu (światłowodowym, miedzianym) należy umieścić tabliczki oznaczeniowe.  
Każdy kabel powinien zostać trwale oznaczony w każdej studni kablowej, przed i za złączem kablowym, przy 
wejściu i wyjściu z budynku, max. co 15 m na korytach kablowych w budynkach, przed i za przepustem pożarowym 
w ścianach budynku, na wejściu do szafy kablowej oraz przed przełącznicą światłowodową. Oznaczenie kabla 
powinno zostać wykonane w miejscu widocznym umożliwiającym odczytanie treści dla użytkownika. 
5.5 Kable transmisyjne miedziane 

Dla połączenia urządzeń końcowych (kamer, itp.) dopuszczalne jest stosowanie kabli miedzianych UTP/FTP. 
Maksymalna odległość urządzenia końcowego od urządzenia aktywnego (również aktywnego pod względem 
zasilania PoE) nie powinna przekraczać 90 m. Dla kabli miedzianych stosować oznakowanie jak dla OTK.   
5.6 Przełącznice światłowodowe 

Włókna kabli optotelekomunikacyjnych powinny zostać zakończone w węzłach transmisyjnych/szafach 
teletransmisyjnych na przełącznicach optycznych zaopatrzonych w złącza światłowodowe. Przy doprowadzeniu kabla 
do urządzenia końcowego (dotyczy także kamer), kabel powinien zostać zakończony w taki sposób, aby pozostałe w 
kablu włókna zostały zakończone na przełącznicy lub z zastosowaniem złączy rozłączalnych i umożliwiały 
w przyszłości wykonanie szybkiego przełączenia i uzyskania dostępu do danego urządzenia z poziomu innego węzła 
transmisyjnego, w którym zakończony został drugi koniec pełnego profilu kabla optycznego. Zamontowana 
przełącznica powinna zostać trwale oznaczona nazwą relacji. Zainstalowane urządzenie powinno umożliwiać 
użytkowanie, które nie będzie uszkadzało patchcordów (dobór prawidłowej odległości pomiędzy przełącznicą, 
a drzwiami szafy). Przy montażu punktów dystrybucyjnych dla kamer na słupach ze względu na małą przestrzeń 
w skrzynkach montażowych zaleca się stosowanie w nich miniboxów optycznych ODF montowanych na listwie DIN. 
W skrzynkach nie należy tworzyć zapasów kablowych. 
5.7. Montaż kamer, zewnętrznych punktów dystrybucyjnych 
Montaż kamer oraz zewnętrznych punktów dystrybucyjnych na słupach/masztach oświetleniowych należy wykonać 
przy pomocy samochodu z balkonem. Każde urządzenie przed zamontowaniem należy podłączyć i sprawdzić jej 
działanie. Urządzenia należy mocować na dedykowanych uchwytach przy wykorzystaniu dedykowanych elementów 
mocujących. Dokonać ich ustawienia w położenie pracy. Urządzenia powinny być mocowane w sposób trwały, 
aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru. 
6. Kontrola jakości robót 

Celem kontroli robót jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót. Wykonawca robót 
ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wykazania kierownikowi budowy zgodności 
dostarczonych materiałów i realizacji robót z projektem budowlanym oraz wymaganiami Specyfikacji ST 
Wymagania ogólne. Materiały posiadające atest producenta, stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami 
podanymi w ST , mogą być dopuszczone przez Zamawiającego bez użycia dodatkowych badań. Przed przystąpieniem 
do badania wykonawca powinien powiadomić kierownika budowy o rodzaju i terminie badania. Po wykonaniu 
badania wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji kierownika budowy. 
Wykonawca powiadamia pisemnie kierownika budowy o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może 
kontynuować dopiero po pisemnej akceptacji odbioru przez kierownika budowy i użytkownika. 
6.1. Kontrola przed rozpoczęciem robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  
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− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 
(certyfikaty zgodności, deklaracje właściwości użytkowych, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców 
itp.),  
− sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów.  
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji.  
6.2. Kontrola w czasie robót  

Z każdego badanego elementu kanalizacji należy wybrać do badań sposobem losowym jego część o wielkości 
określonej w tabeli 7 kol.4 normy BN-73/8984-05, w tabeli 5 kol. 3 normy ZN-96/TPS.A.- 012. Kontrola jakości 
wykonania kanalizacji telekomunikacyjnej podlega na:  
- sprawdzenie trasy kanalizacji,  
- sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji,  
- sprawdzenie prawidłowości budowy studni kablowych,  
- sprawdzenie prawidłowości wykonania zagęszczeń zasypek  
6.2.1. Sprawdzenie trasy kanalizacji  

Sprawdzenie trasy kanalizacji przez oględziny odbudowy nawierzchni i uporządkowania terenu wzdłuż ciągów 
kanalizacji i w miejscach wybudowanych studni.  
6.2.2. Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji  
Sprawdzenie prawidłowości wykonania ciągów kanalizacji polegającej na sprawdzeniu:  
- długości przelotów między studniami,  
- liczby rur na poszczególnych odcinkach między studniami,  
- drożności kanalizacji,  
- głębokości i sposobu ułożenia rur,  
- wzmocnienia dna wykopu,  
- prostoliniowości przebiegu,  
- sposobu zestawienia i łączenia rur,  
- wykonania skrzyżowań z jezdniami ulic i drogami,  
- wykonania skrzyżowań i zbliżeń z innymi urządzeniami podziemnymi.  
- prawidłowości umieszczenia i zamocowania tablic orientacyjnych do oznaczania studni kablowych. 
Powyższe badania powinny być wykonane przed zasypaniem wykopów. Badanie należy wykonać za pomocą taśmy 
mierniczej, oraz przez oględziny. Należy dokonać sprawdzenia jakości wykonania odbudowy nawierzchni 
i uporządkowania terenu. W szczególnych przypadkach sprawdzenie może być dokonane w czasie odbioru 
po wykonaniu próbnych wykopów na trasie. 
6.2.3. Sprawdzenie prawidłowości budowy studni kablowych 

Sprawdzenie prawidłowości budowy studni kablowych polega na sprawdzeniu: 
- rzędnych posadowienia, 
- kompletności, 
- kształtu i wymiarów, 
- jakości materiałów i części składowych, 
- odporności elementów wyposażenia takich, jak kolumny wsporcze, ucha zaczepowe, klamry itp, 
- zabezpieczenia pokrywy włazu. 
- doboru składników masy betonowej, 
- wypełnienia opraw i osadzenia wietrzników, 
- kształtu i wymiarów wewnętrznych studni na zgodność z Rysunkami, 
- sposobu betonowania oraz zbrojenia studni, 
- osadzenia ram, 
- osadzenia rur wspornikowych, 
- wprowadzenia rur do studni. 
Sprawdzenie powinno być wykonane przez oględziny nieuzbrojonym okiem oraz za pomocą 
przymiaru liniowego. 
6.2.4. Ocena wyników badań 

Przedstawioną do odbioru kanalizację kablową należy uznać za wykonaną zgodnie z wymaganiami normy, jeżeli 
badania podane wyżej dały wyniki pozytywne. Elementy kanalizacji, które w wyniku przeprowadzonych badań 
otrzymały ocenę ujemną, powinny być wymienione lub poprawione i ponownie zgłoszone do odbioru. 
6.3 Pomiary 
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Do dokumentacji powykonawczej należy wykonać pomiary reflektometryczne OTDR dla każdego wyspawanego 
włókna światłowodowego w kablu. Pomiary wykonać dla dwóch długości fal (1310 nm i 1550 nm) z dwóch stron 
dla włókna. Wyniki pomiarów w dokumentacji powinny być czytelne i jednoznacznie przedstawiające każde włókno 
światłowodowe (spis treści). Do pomiarów powinna zostać dołączona legenda objaśniająca dołączone pomiary. 
Przy dokumentacji pomiarowej powinien znaleźć się aktualny certyfikat kalibracji urządzenia pomiarowego 
(nie starszy niż 2 lata). 
 6.4 Dziennik Budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę 
w okresie od przekazania wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika 
budowy zgodnie z § 45 ustawy Prawo budowlane spoczywa na kierowniku budowy. Zapisy w dzienniku budowy 
będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej 
strony budowy. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden 
pod drugim, bez przerw. Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 
numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru.  
Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 
 - datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 
 - datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,  
- uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót, 
 - terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
 - przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach,  
- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru,  
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,  
- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych odbiorów robót, 
 - wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  
- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,  
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z podaniem kto je 
przeprowadzał,  
- inne istotne informacje o przebiegu robót. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone Inspektorowi nadzoru 
do ustosunkowania się. Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje 
z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak 
stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. 
7. Obmiar robót 

Obmiar robót polega na określeniu faktycznego zakresu robót oraz obliczeniu rzeczywistych ilości użytych 
materiałów. 
Sporządzony obmiar wykonawca uzgadnia z kierownikiem budowy w trybie ustalonym w umowie. Wyniki obmiaru 
robót należy porównać z dokumentacją techniczno - kosztorysową w celu określenia ewentualnych rozbieżności. 
Jednostką obmiarową jest: 
- mb - dla linii i przewodów, 
- szt. - dla połączeń i osprzętu oświetleniowego, 
- kpl. - dla pomiarów. 
8. Odbiór robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 
Przed oddaniem instalacji do eksploatacji należy przeprowadzić odbiór w zakresie: zgodności wykonanych robót 
z dokumentacją, rodzaju i jakości użytych materiałów, prawidłowości montażu i mocowania urządzeń na instalacji. 
8.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiory robót przewidzianych do zakrycia: 
- stan rowu kablowego, 
- ułożenie kabli w rowach kablowych przed zasypaniem ( pozostawienie wymaganych zapasów kabla), 
- wykonanie osłon na kablach, 
- wykonanie uziemienia przed zasypaniem, 
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- fundamenty pod słupy oświetleniowe, wykonanie pomiarów geodezyjnych i inwentaryzacji przez 

uprawnioną jednostkę geodezyjną i zgłoszenie powykonawcze do ośrodka geodezyjnego. 

8.2 Zasady odbioru końcowego robót 

Odbioru robót dokonuje zespół powołany przez Inwestora z udziałem kierownika budowy, po całkowitym 

zakończeniu prac i dokonaniu prób. Przyjęcie robót może nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku 

przeprowadzonych prób i pomiarów jak również wykonania prac zgodnie z projektem budowlanym, uzgodnieniami 

z kierownikiem budowy oraz obowiązującymi normami i przepisami. 

Po wykonaniu budowy kanalizacji kablowej pierwotnej, rurociągu kablowego i kanalizacji wtórnej, Wykonawca 

zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 

- aktualną dokumentację powykonawczą z naniesionymi zmianami w stosunku do dokumentacji projektowej, 

- geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

- protokoły badań i pomiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych, 

- protokół odbioru robót przez właściciela urządzeń telekomunikacyjnych, 

- dokumenty poświadczające użycie materiałów dopuszczonych do obrotu w budownictwie, 

- oświadczenie Wykonawcy o zakończeniu robót i gotowości instalacji do eksploatacji. 

- protokół odbioru robót. 

Komisja odbiorowa dokonuje zbadania kompletności, aktualności i stanu powykonawczej dokumentacji 

technicznej, dokonuje bezpośrednich oględzin wszystkich elementów instalacji elektrycznej , sprawdza 

funkcjonalność urządzeń oraz wyniki pomiarów elektrycznych. 

 

9. Podstawa płatności 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Podstawą płatności jest cena skalkulowana przez Wykonawcę i zaoferowana Zamawiającemu w ofercie 

przetargowej. Cena uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na wykonanie wycenianej 

roboty. Płatności będą realizowane zgodnie z ceną ofertową w oparciu o protokoły odbioru zgodne zapisami we 

wzorze umowy. 

10. Przepisy związane 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2016 r. poz. 290, 961, 1165, 1250 ze zmianami), 

 2. Ustawa Prawo Telekomunikacyjne (Dz. U. z 2004 r. Nr 171, poz. 1800, z późn. zm.),  

3. Ustawa o drogach publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 19, poz. 115 z późn. zm.),  

4. Rozporządzenie Ministra Transportu i Budownictwa w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w 

budownictwie (Dz. U. z 2006 r. Nr 83, poz. 578 z późn. zm.),  

5. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 31 maja 2023 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich usytuowanie.  

6. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 

urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz. U. z 1999 r. Nr 80, poz. 912),  

7. Norma PN-EN 62676-4:2015 - Systemy dozorowe CCTV stosowane w zabezpieczeniach -- 

Część 4: Wytyczne stosowania, 

14. ZN-96/TPSA-011 Telekomunikacyjna kanalizacja kablowa. Ogólne wymagania techniczne. 

15. ZN-96/TPSA-012 Kanalizacja kablowa pierwotna. Wymagania i badania.  
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